
Auswertung der Umfrage des Referendarrats 
SH vom 07.12-14.12.2020



Ziel der Umfrage

Zufriedenheit der Referendare mit

1. den Klausurenkursen und

2. AGs während der „Corona-Zeit“



Teilnehmer

• 278 Besucher

• 215 Teilnehmer

• 186 Teilnehmer haben die Umfrage beendet





Teilnehmer (nur beendet, in absoluten Zahlen)



Zufriedenheit mit
den 

Klausurenkursen





Davon schreiben lieber



Nach Landgerichtsbezirken

Auswertung zu Frage 2: Einfach-Auswahlfrage

Vergleichsgruppe 1: alle Teilnehmer (215)

Bezugsgruppe 1: Frage 1: Einfach-Auswahlfrage

Häufigkeit in % - Vergleichsgruppe

Auswahl

Ergebnisse

Gesamt
Flensburg
39 / 206

Itzehoe
29 / 206

Kiel
98 / 206

Lübeck
40 / 206

...bei mir zuhause. 60,53% 62,07% 51,61% 71,79% 56,80%

...am Landgericht selbst. 39,47% 37,93% 48,39% 28,21% 39,81%
Gesamt 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 96,60%





Für die Zukunft wünschen sich 





Dafür, dass es beide Optionen zur Auswahl gestellt 
werden, sprechen sich 96% der Teilnehmer aus





Zufriedenheit mit den Klausurenkursen



Nach Bezirken

Auswertung zu Frage 5: Ich bin mit den Probeklausuren aktuell nicht/sehr 
zufrieden

Vergleichsgruppe 1: alle Teilnehmer (215)
Bezugsgruppe 1: Frage 1: Einfach-Auswahlfrage

Durchschnitt
Bewertung
en

Ergebnisse
GesamtFlensburg Itzehoe KielLübeck

nicht 
zufrieden 5,3 5 4,8 5,5 5,1
Gesamt 5,3 5 4,8 5,5 5,1





Von den vorgeschlagenen Techniken zur Klausurbesprechung können sich die 
Referendare folgende gut vorstellen:



Von den vorgeschlagenen Techniken zur Klausurbesprechung können sich die 
Referendare folgende gut vorstellen:



Von den vorgeschlagenen Techniken zur Klausurbesprechung können sich die 
Referendare folgende gut vorstellen:

Vergleichsgruppe 1: alle Teilnehmer (215)

Bezugsgruppe 1: Frage 1: Einfach-Auswahlfrage

Durchschnitt

Bewertungen

Ergebnisse

GesamtFlensburg Itzehoe Kiel Lübeck

Durch einen am LG anwesenden Korrektor 3,33 2,96 3,56 3,44 3,4

Durch Veröffentlichung einer ausführlichen Lösungsskizze 4,3 4 3,6 4,41 3,93

Durch Besprechung per Videochat 4,09 3,93 4,02 4,26 4,06
Durch den Upload eines erklärenden Videos oder 
Podcasts 4 3,89 3,93 4,03 3,96

Gesamt 3,93 3,7 3,78 4,04 3,84



Zufriedenheit mit
den AGs





Die Teilnehmer besuchen zur Zeit folgende AGs



Bezugsgruppe 1: Frage 1: Einfach-Auswahlfrage

Häufigkeit in % - Vergleichsgruppe

Auswahl

Ergebnisse

Gesamt
Flensburg
39 / 206

Itzehoe
29 / 206

Kiel
98 / 206

Lübeck
40 / 206

AG 1 (AG bei der Staatsanwaltschaft) 5,6% 3,4% 15,7% 2,9% 8,7%

AG 2 (AG begleitend zur Zivilstation)) 13,9% 34,5% 6,7% 20,6% 13,6%

AG 3 (AG zur Verwaltungsstation) 33,3% 17,2% 34,8% 26,5% 27,7%

AG 4 (AG zur Anwaltsstation) 8,3% 20,7% 6,7% 35,3% 13,1%

AG 5 (Wiederholungs-AG) 11,1% 13,8% 14,6% 2,9% 10,7%

Keine AG 27,8% 10,3% 21,3% 11,8% 17,5%

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 91,3%





Zufriedenheit mit den AGs unter Corona-Bedingungen



Nach Bezirken

Vergleichsgruppe 1: alle Teilnehmer (215)

Bezugsgruppe 1: Frage 1: Einfach-Auswahlfrage

Durchschnitt

Bewertungen

Ergebnisse

GesamtFlensburg Itzehoe Kiel Lübeck

zufrieden 6,12 5,45 6,36 5,15 5,95

Gesamt 6,12 5,45 6,36 5,15 5,95





Abfrage von möglichen Problemen in den AGs während 
der letzten Monaten





Freitext

• 74 Rückmeldungen im Freitext

Die meisten Rückmeldungen bezogen sich auf den freiwilligen 
Klausurenkurs (42x erwähnt)

Es gab viele Rückmeldungen zu den AGs (40x erwähnt)



Themenkomplex Klausurenkurs

• Besprechung: 

• Bitte, dass Besprechungen immer angeboten werden

• Besprechungen sollten die Möglichkeit zur Nachfrage haben

• Lösungsskizzen:

• Wunsch nach ausführlichen Lösungsskizzen

• Wunsch nach zeitnäheren Lösungsskizzen

• Wunsch Lösungsskizzen per Mail zugesendet zu bekommen

• Wunsch bei Lösungen der StA zumindest den praktischen Teil bis zum Abstraktum ausformuliert zu bekomme

• Sonstiges: 

• Wunsch nach der Möglichkeit Klausuren online einzureichen

• Bitte darauf zu achten, dass sich AG und Klausurenkurs nicht überschneiden

• Bemängelung der Korrekturen- unleserlich oder zu kurz, Wunsch, dass Korrekturen mit dem PC erstellt werden

• Wunsch nach dauerhafter Möglichkeit Klausuren Online zu schreiben

• Anregung, Online-Anmeldungen zum Präsenzschreiben einzuführen

• Wunsch nach mehr Anwaltsklausuren im Klausurenkurs



Themenkomplex AGs
AG-Leiter:

Es wurde darum gebeten,

• den AG-Leitern rechtzeitig Bescheid zu geben, wie die AG stattfindet.

• den AG-Leitern IT zur Verfügung zu stellen.

• die AG-Leiter in Didaktik in Verbindung mit Online-AGs zu schulen (Beteiligung der Teilnehmer).

• keine AG-Leiter mit Befreiung von der Maskenunterricht präsent unterrichten lassen.

• die AG Leiter darauf hinweisen, auf die Einhaltung der Maskenpflicht zu bestehen.

Ort:

• Wunsch, während der Pandemie nur Online-AGs abzuhalten

• Klage, es sei aufgrund des Lüftens im Winter zu kalt im Unterricht gewesen

• Wunsch nach der Pandemie zum Präsent-Unterricht überzugehen

Sonstiges: 

• Kritik an der AGs zur Einführung in die Anwaltsstation, zu unstrukturiert, zu wenig examensrelevant

• Gefühl allein gelassen zu werden, wenn hauptsächlich Bearbeitung der AG-Materialien zuhause stattfinden würde

• Wunsch, dass Lerninhalte digital zur Verfügung gestellt werden



Sonstige Anregungen

• Zusatzveranstaltungen sollten einheitlich online oder präsent veranstaltet werden

• Sollten Zusatzveranstaltungen präsent und damit Teilnehmer beschränkt stattfinden, so sollte Hybridunterricht möglich sein, anstatt einer 
Warteliste

• Beim EVD sollte möglichst auf Präsenz gesetzt werden

• Wunsch, dass der Kontakt zwischen den Referendaren gefördert wird

• Infos für den Klausurenkurs am LG Lübeck sollten aktualisiert werden

• Die Bitte, ausgefallene Zusatzangebote, wie das Trinkseminar nachzuholen

• Der Wunsch, über Recherchemöglichkeiten während der Pandemie zu informieren



Zum Schluss ein paar positive Kommentare:

• „Ich finde die Ideen und Bemühungen toll!“

• „Ich finde die Online-Regelungen aufgrund von Corona super.“

• „Ich war mit der AG bei der Staatsanwaltschaft sehr zufrieden und 
habe dort viel Wissen vermittelt bekommen“

• „AG 2 ist super. Ich finde es gut, wie engagiert die AG Leiterin ist, 
trotz Corona uns alles zu ermöglichen was machbar ist“


